

28 Οκτωβρίου 1940 – Ημέρα του OXI

«Οι ἡρωες πολεμούσαν σαν Ἐλληνες...» (Ουίνστον Τσόρτσιλ)

«Герои сражались как греки...» (У.Черчилль)

28 октября 1940 года греческий народ в едином порыве ответил гневным и гордым «нет» притязаниям фашистской Италии на национальный суверенитет Эллады.

. 28 октября 1940 года – величайший день в истории Греции. День торжества духа греческого народа, высочайших образцов с его стороны: самопожертвования, веры, беспримерного героизма греков – ради свободы или любимой матери Эллады. Праздник день Охи «28 октября» - 28 Οκτωβρίου 1940 – Ημέρα του OXI –

это греческий день Победы. День Победы Греческого непобедимого духа!

Вечер с Манолисом Глезосом. О феномене «28 октября 1940 года»

Слово «οχι» по-гречески означает «нет» - именно так звучал ответ, который в этот день в 1940 году весь греческий народ дал на ультиматум итальянского диктатора Муссолини, после чего страна вступила в войну с фашизмом. По всей Элладе в «день ОХИ» проходят военные парады, а в греческих храмах служатся благодарственные молебны Христу, даровавшему человечеству победу над фашизмом, и Богородице, защитившей Грецию Своим Покровом в тяжелые годы войны и немецкой оккупации. Главный военный парад праздника дня ОХИ проходит в северной столице Греции Фессалониках, где накануне празднуется праздник небесного покровителя города святого Димитрия, который совпадает с днем воссоединения Фессалоник, Македонии с матерью Элладой (26 октября 1912 года - в ходе 1-й Балканской войны). На три дня (26-28 октября) Салоники становятся центром общественно-политической жизни страны.

Итальянскому вторжению против Греции предшествовала агрессия Муссолини в Восточном Средиземноморье, захват Албании и многочисленные провокации на албано-греческой границе. Так, 15 августа 1940 г. итальянской подлодкой был торпедирован и потоплен греческий лёгкий крейсер «Элли». Муссолини готовил интервенцию против Греции. 15 октября 1940 г. Был утвержден план нападения на Грецию "Emergenza i" ("Час "i").

28 октября 1940 г. в 3 часа утра посол Италии в Афинах Эммануэль Граци передал премьер-министру Греции Иоаннису Метаксасу ультиматум итальянского фашистского диктатора Бенито Муссолини. С требованием «в качестве гарантии нейтралитета Греции и безопасности Италии предоставить итальянским вооруженным силам право занять несколько стратегических пунктов на территории Греции (пока продолжается война с Англией)». Утверждая, якобы Греция нарушила условия нейтралитета и, выдвинув абсурдные обвинения в том, что греческие власти

угнетали албанских жителей Эпира, Муссолини потребовал свободного передвижения итальянских войск по территории Греции. Фактически речь шла о добровольном согласии на иностранную оккупацию.

Короткой фразой «значит, это война» Метаксас отверг ультиматум. Иоаннис Метаксас дал краткий и, одновременно, исчерпывающий ответ наглым притязаниям Муссолини (стран фашистской оси) на территориальный суверенитет Греции. Ответ греческого правителя прозвучал **по-французски** (на официальном языке дипломатии): «*Alors, c'est la guerre*» («Лоіпón, αυτόσημαίνει πόλεμο») - «Итак, это означает войну»). «**Нет!**» («*Oxi!*») – ответ миллионов греков, рвавшихся на Албанский фронт спасти честь греческого Отечества. Таким образом, Греция сказала решительное «нет», по-гречески «*Oxi*», притязаниям итальянского фашизма. На рассвете 28 октября 1940 года войска Муссолини атаковали греческие части на границе Греции с Албанией. Известие о начале войны в Греции было встречено массовым национальным подъемом. Десятки тысяч молодых греков, не только мужчин, но и женщин, добровольношли на фронт, чтобы дать отпор итальянским захватчикам. Всего несколько дней понадобилось греческой армии, чтобы очистить территорию страны от захватчиков. Существенную роль в этом подвиге сыграло мирное население, в основном **крестьяне, Македонии и Эпира**. Они сразу откликнулись на нужды армии и активно подключились к ее снабжению продовольствием и всем необходимым. Тогда итальянцы приступили к бомбардировкам греческих городов, но и это не поколебало патриотический дух греков. **14 ноября 1940 г.** греческие войска под командованием Александроса Папагоса сломили итальянскую оборонительную линию. 22 ноября они заняли город Корица, а 9 декабря – город Айя Саранта. Таким образом, Греция смогла полностью перехватить инициативу и начать стремительное контрнаступление, нанося итальянским войскам одно поражение за другим.

Во время следующего этапа войны, который продолжился с **29 декабря 1940 г. до 5 апреля 1941 г.**, греки продолжают свое наступление вглубь албанской территории и отражают воздушное наступление итальянских войск, за которым наблюдает сам Муссолини. После шести месяцев военных действий итальянская армия терпит сокрушительное поражение. **16 греческих дивизий обезоружили 27 итальянских**, которые были гораздо лучше вооружены. Помимо сухопутных войск достойно свой долг выполняют греческая авиация (хотя в начале войны она состояла всего из 115 самолетов) и флот. Кульминацией морских сражений становится затопление двух итальянских транспортных судов 25 декабря 1940 г. греческой подводной лодкой «**Папаниколис**» а также еще одного судна под Принтези.

Героические действия греческой армии были с энтузиазмом встречены за рубежом. Многочисленные публикации в Англии и США отдали должное мужеству греческих воинов и полководческому таланту их командиров. Во время военных действий деятели культуры и искусства всеми силами поддерживают моральный дух греческой нации.

Символом эпохи стал пронзительный голос **Софии Вебо** – исполнительницы легендарных песен о борьбе греческого народа против фашизма. Не принесло итальянцам успеха даже решающее наступление, которое было осуществлено итальянцами в марте 1941 г. под личным командованием Муссолини. На момент вступления в войну Германии ни один сантиметр греческой земли не был занят итальянцами, в то время как третья территории Албании перешла под контроль Греции. **Победы в албанских горах стали первым успехом союзников в битве с, как тогда казалось, непобедимой Осью.** Всвоих мемуарах У.Черчилль отзывается о подвиге греческой армии как о первой победе союзнических войск.

Беспомощность Муссолини перед лицом греческой армии вынуждает Гитлера вмешаться в конфликт. Только после начала массированного наступления гитлеровских войск, которые пришли на помощь итальянцам, сопротивление греков было сломлено. За этим последовал трагический период оккупации, в ходе которого сотни тысяч греков погибли от голода и военного террора, развязанного немецкими, итальянскими и болгарскими захватчиками.

Несмотря на то, что в апреле 1941 г. Греция была оккупирована, одержанные греками победы внесли важный вклад в дальнейший ход Второй мировой войны. Державы «Оси» впервые столкнулись с решительным сопротивлением, и был развеян миф о непобедимости фашизма. Более того, вмешавшись в войну на Балканах, Гитлер был вынужден на несколько недель отложить нападение на Советский Союз. Таким образом, благодаря своему мужеству и героизму в 1940-1941 гг. греческий народ вписал славную страницу в историю как эллинизма, так и мировой цивилизации. ...6 апреля 1941 года гитлеровские войска вторглись на территорию Греции. 27 апреля 1941 года гитлеровцы захватили Афины. 31 мая 1941 года закончилась оккупацией острова битва за Крит. Население острова, критяне, являли примеры массового героизма, свыше 10 дней оказывали упорное сопротивление оккупантам. ...Оккупация Греции продлилась три с половиной года. 12 октября 1944 г. были освобождены Афины и Пирей. 30 октября 1944 года – Салоники. Последние подразделения захватчиков были изгнаны 3 ноября 1944 г.

...Сопротивление греков силам Оси, длившееся 7 месяцев, и победа греческой армии над войсками Муссолини оказали решающее влияние на ход Второй мировой войны. Прежде всего оно подняло боевой дух противников Оси, силы которой до того считались непобедимыми. **При этом была отложена примерно на 6 недель операция «Барбаросса».** Нападение фашистской Германии и ее союзников на Советский Союз, осуществление "Плана Барбаросса", было перенесено с 10 мая 1941 г. на 22 июня 1941 г.

Радиостанция Москвы 27 апреля 1942 года объявила, обращаясь к греческому народу: «Вас было мало, но вы, сражаясь против превосходящих сил противника, вышли победителями. Не могло быть иначе, потому что вы — греки. Мы, русские, благодаря вашей самоотверженности, выиграли время для обороны. Мы благодарим вас».

На Восточном фронте против Советского Союза воевали многочисленные воинские подразделения союзников Гитлера и национал-коллаборационистов. Ни одного греческого подразделения (отделения, взвода, роты) там не было. Как со стороны греческого Архипелага (Греции), так и со стороны греков Советского Союза, которые подверглись со стороны сталинщины беззаконным и преступным репрессиям 1937-1939 гг.

«Οι ἡρωες πολεμούσαν σαν Έλληνες...» (Ουίνστον Τσόρτσιλ).

«Герои сражались как греки...» (Уинстон Черчилль).

Вечер с Манолисом Глезосом. О феномене «28 октября 1940 года», о греческом Сопротивлении...

28 октября 2005 года. Афинский район Нео Психико. 65-я годовщина великого праздника, олицетворяющего непобедимый дух единой Греческой нации - Дня «ОХИ». ...28 октября 1940 года вся Греческая нация дала краткий и исчерпывающий ответ («нет!») наглым притязаниям муссолиниевской Италии на государственный суверенитет Эллады, на ее честь и достоинство. ...Через мгновенье я перешагну порог дома человека, олицетворяющего для всех греков символ греческого Сопротивления, честь и достоинство Греческой нации....О встрече с национальным героем Греции Манолисом Глезосом мы договорились неделей ранее, а именно – 19 октября 2005 года.

Быть может, определенную роль в его согласии на последующую нашу встречу сыграл факт моего российского места жительства и мой живой неподдельный интерес к личности моего знаменитого соотечественника? К России Манолис Глезос испытывает искреннюю симпатию. ...Вечером этого же дня в музее Бенаки прошла церемония чествования Манолиса Глезоса земляческой общиной наксиотов (уроженцев острова Наксос – его малой родины), приглашением на которую мне, увы, не удалось воспользоваться.

19 октября 2005 г. ветераны Второй Мировой войны члены Московского общества греков (среди которых есть и не греки, пронесшие через всю свою жизнь профессиональный интерес к греческой нации, великой греческой культуре, «стране героев и богов») встречались с ветеранами греческого антифашистского Сопротивления. Встреча проходила в афинском Военном музее, что находится на перекрестке улиц королевы Софии и Ризари. Московские ветераны войны были приглашены в Афины главой Греческого государства Каролосом Папулясом. Программа 5-дневного пребывания ветеранов в Афинах сверстывалась из их личных пожеланий: встреча с ветеранами греческого Сопротивления, посещение памятника советским воинам в Каллифее, экскурсии на Акрополь, по олимпийским объектам.

...19 октября 2005 года. Утро. Перед входом в Военный музей происходит стихийное братание греческих и российских ветеранов войны. Надо было видеть лица наших ветеранов, когда в одном из своих собратьев они признают самого Манолиса Глезоса! Повторюсь, все это лучше видеть своими глазами. ...Во время встречи Манолис Глезос демонстрирует свои знания русского языка, артикулируя **«Я го-во-рю по-русски!»** Спрашиваю его, где он изучал русский. Глезос, жизнерадостно смеющийся в свои седые усы, отвечает: «В тюрьме». Во время его многочисленных сидений в тюрьмах им выкраивалось время и для изучения русского языка. Первой книгой на русском был учебник. Он говорит, что в России не был долгие десятки лет и на вопрос, если российские соотечественники пригласят его в Москву, отвечает, что непременно ответит согласием. Ветераны Московского общества греков Андрей Вураки, Михаил Аврамиди, Харлампий Ксифилинов, Георгий Баглари迪, Георгий Чеминиди, Христофор Куциди приветствуют славного сына Эллады на родном греческом. Уверен, что среди наиболее ярких фрагментов их пребывания в Афинах, наибольший эмоциональный заряд ими был получен от нескольких часов общения с Манолисом Глезосом, ветеранами Сопротивления.

...Во время встречи в Военном музее с теплыми словами приветствия к российским ветеранам обратился директор музея (военно-морской офицер). ...После его выступления из глубины зала послышался голос Глезоса: «Извините за вторжение в вашу речь, но те в высшей степени правильные слова вы адресовали не только к российским ветеранам войны, но, в первую очередь, к нашим соотечественникам, у которых с нами одна общая родина – мать Греция». Данная ремарка, вкупе с умением себя вести удивительно просто и планетарно обаятельно, но при этом четко заявлять свою позицию, сделали свое дело.

Я безоглядно попадаю под вселенское обаяние этого человека!

...Затем московские ветераны с ветеранами греческого Сопротивления на автобусе отправились в Кесарьяни, где возложили венки к мемориалу в память о расстрелянных здесь греческих патриотах в годы фашистской оккупации (1941 – 1944 гг.). ...Здесь, после долгого заточения в гитлеровском концлагере в Хайдари, был расстрелян младший брат Манолиса Глезоса 19- летний Никос, написавший их матери в предсмертной записке:

«...Я умираю за Родину!»

... 28 октября 2005 г. 6 часов вечера.

Небольшой домик в Нео Психико. Дверь открывает супруга г-на Манолиса Джордзия (Георгия). Мы встретились, как добрые старые знакомые, так как, предшествующая сему дню, неделя наших телефонных переговоров – это немалая заслуга г-жи Георгии найти для нашей встречи свободное окно в календаре г-на Глезоса. ...Обстановка в доме самая простая, можно сказать спартанская. Огромное количество книг. ...Хозяйка дома уделяет внимание, находящимся к тому времени (и пришедшим со мною!) гостям. Мы же с товарищем Манолисом (так он просит себя называть!) отправляемся в его кабинет.

- ...Товарищ Глезос! Σύντροφε Γλέζο!

Хочу наш разговор с вами предварить небольшим вступлением. ...О деянии двух афинских студентов Манолиса Глезоса и Апостолоса Сантаса, сорвавших в ночь на 31 мая 1941 г. разевающийся над Акрополем фашистский флаг со свастикой, знают сотни тысяч россиян. ...Встреча с вами, искренне признаюсь вам в этом - одно из самых светлых юношеских мечтаний вашего собеседника, что реализуется вот сейчас! Симптоматично и то, что наша встреча происходит в знаменательный день для всей греческой нации – 28 Октября....Сегодня – национальный праздник День «Охи». 65-я годовщина «охи», сказанному греками в ответ на ультимативные требования Муссолини.

...Каким вам запомнился день 28 октября 1940 года?

- ... В тот день я принял участие в очень большой демонстрации. Мы выдвинулись от места Хафтия (неподалеку от Омонии), прошли мимо Университета. Лозунги: «Оружия!», «Дайте нам оружие!», «Мы будем воевать!». ...По какой причине произошла демонстрация? По какой причине собрался народ? Этот огромный митинг никто не организовал. Все произошло стихийно. В стране существовал режим **«4-го августа»** (военной диктатуры И.Метаксаса - прим. НС). Народ боялся, что режим не окажет сопротивления захватчикам. ...Именно в это время мимо демонстрантов проехал автомобиль советского посла. Как раз, вспоминаю, прежде чем демонстрантам двинуться с улицы Патисион к Панепистимиу (Университетской). Людская манифестация начала свое шествие. ...Увидев машину посла Советского Союза, демонстранты обратились к нему не с просьбами об оказании помощи оружием, а со словами: «Мы хотим хлеба!». Еще со старых времен и по то время у нас в Греции бытовало представление, что хлеб мы получаем из России. И мы ему сказали: «Ничего от вас не хотим. Хотим, чтобы вы прислали нам хлеба! А с врагами нашими мы сами разберемся!».

...При произношении этих слов Манолис Глезос, словно 18-летний парень, жизнерадостно рассмеялся. Ведь тогда, 28 октября 1940 года, ему и было 18 лет!

- «Манифестация прошествовала к конечной точке, где как раз находилось представительство итальянской авиакомпании **«ALITALIA»**. Оно было тотчас разгромлено. Затем мы отправились в военные комиссариаты (мобилизационные пункты), где хотели быть мобилизованными на передовую. Огромное количество студентов пришли туда с одним желанием: «Мы хотим, чтобы нас отправили на войну!». Нам сказали: «К тому времени, когда вы доберетесь до фронта, военные действия закончатся».

Тогда подавляющая часть студентов отправилась в соответствующие (по профилю наших будущих профессий) министерства. И там мы заменили служащих этих министерств, кто убыл на фронт. ...Службы государственного аппарата опустели. Их восполнили мы студенты. Мы работали весь период военных действий, как волонтеры без какой-либо оплаты нашего труда. Замещая, повторяю, отсутствующих государственных служащих. Тогда я был студентом экономического факультета университета. И пошел я, соответственно, в министерство Экономики, где меня определили в Третью налоговую инспекцию. Там я и проработал на протяжении всего периода греко-итальянской войны. ... Это и есть мое участие в той войне....О 28 октября 1940 года. Обращаю твое внимание на такую принципиальную деталь. Граждане страны не ждали, когда их пригласят в военные комиссариаты. Они самостоятельно шли туда! Это, во-первых. ...Во-вторых, чтобы ты увидел истинный смысл «28 Октября» для нас...

- **Феномен «28 Октября 1940 года» - это...**

- ... Воевал народ. Я тебе сказал о трех доказательствах тому. Массовое шествие-демонстрация. Волонтерский вклад студентов. ...И, если человека, самостоятельно пришедшего на сборный пункт, не определяли в воинское подразделение, то с его стороны следовала бурная реакция протesta! ...О еще одном эпизоде той войны, о котором упоминают и сейчас телеканалы. Говорят, что женщины Пинда отправились на фронт, дабы помочь нашим воинским подразделениям продуктами, водой. Это правда, но не вся. В архивах о событиях того периода пишется: «Все жители прилегающих к театру военных действий регионов: мужчины, женщины, старики помогали воинским подразделениям не только продуктами. Женщины Пинда помогали, в условиях отсутствия транспортных средств, тащить в горах артиллерийские батареи. Вооруженные силы были на передовой линии, а народ был рядом с ними». ...*Это было сопротивление Греческого народа!* Вопреки всему тому, что в стране правил диктаторский режим.

- ...Можно ли сказать, что этим лаконичным «нет» («охи»), греческий диктатор генерал Иоаннис Метаксас (его ответ послу Италии Граци, вручившему тогдашнему греческому диктатору документ - ультиматум за подписью фашистского правителя Бенито Муссолини), спас свою историческую репутацию?

- Метаксас сказал: «Λοιπόν, έχουμε πόλεμο» («Мы будем воевать»). Он прочитал ультиматум и сказал Граци именно эти слова. «Итак, мы будем воевать» («Λοιπόν, έχουμε πόλεμο»). Это, безусловно, и означает «нет» («OXI»), но если уж быть исторически пунктуальными, слово «нет» им (Метаксасом) не было произнесено. **«Нет» - это ответ всего Греческого народа – 28 октября 1940 года.** Давайте расставим вещи по своим местам. Мог ли сказать тогда «да» Метаксас? Он не мог дать такой ответ. Почему? Во-первых, потому, что знал настроения греческого народа. Каким образом?

- **За 2 месяца до дня ультиматума произошла конфузия с «Элли»...**

- ...15 августа 1940 года итальянцами был торпедирован и потоплен греческий крейсер «Элли». Несмотря на то, что это ЧП было засекречено, обнаружилось, что торпеды были итальянскими. Старания диктатора Метаксаса скрыть от народа правду о тех событиях закончились фиаско – греки знали ее. ...Негодование греческого народа против итальянцев не знало границ! Все это было сделано подло, исподтишка. В день греческого христианского праздника (Успения Богородицы – прим. Н.С.). ...Иоаннис Метаксас знал о настроениях греческого народа. О его готовностиказать сопротивление оккупантам. Перед ним стояла дилемма – быть со своим народом или против него. Человек он был не глупый. ...Есть факты, подтверждающие эту гипотезу. ...25 марта король и правительство Югославии подписали с Гитлером договор о дружбе и

сотрудничестве. 27 марта восстает югославский народ. Свергает короля, правительство. Выбирает нового короля и новое правительство и разрывает эти соглашения.

- ...Эти события в Югославии происходили в 1941 году.

- ...У греческого диктатора хватало ума понять пагубность последствий подобных шагов для себя. Следует еще присовокупить, что у Метаксаса были определенные обязательства перед королем, который узаконил режим «4 августа 1936 года». А тот, в свою очередь, был на стороне англичан. Мог ли он (Метаксас) позиционировать себя против англичан - про-итальянски? Нет!

- Сам же Метаксас был выпускником германского генштаба...
- Послушайте, ну не мог он пойти против короля!

- ...Что в свое время было по плечу лишь Венизелосу.

- ...Объективно, в тот момент Метаксас стал выразителем воли греческого народа. Однако будем вновь объективными, творцом Сопротивления против итalo-фашистских оккупантов, он не был. Сопротивление сотворил Греческий народ. Мной вам сказано, каким образом он это сделал. Народ, который буквально бежал в военные комиссариаты.

- Школьные и вузовские учебники по Новейшей истории Греческого народа достаточно подробно повествуют о «феномене 28 октября 1940 г.»?

- ...Обо всем этом я пишу в своей книге, посвященной истории Греческого Сопротивления (1940-1944 гг.) – до того временного отрезка, пока последние воинские подразделения фашистской Германии покинули пределы Греции. Объем книги – примерно 1200 страниц. ...Осознанно, вообще не касаюсь темы Гражданской войны. ...Плохо, что со стороны левых историографов следуют попытки слить воедино историю греческого Сопротивления и Гражданской войны (Гражданской войны в Греции 1946-1949 гг. – прим. НС).

- ...Вещи разного порядка.

- ...Разные вещи. Смешивая сии две категории, теряем суть, главный смысл темы «Вклад греческого народа во 2-й Мировой войне». Это и есть наиболее важное.

- ...Полностью с вами согласен.

...Гражданская война в Греции 1946-1949 гг. – трагическая глава Новейшей истории Эллады. Раны от коей зарубцевались лишь к 1980-м годам, когда правительством Папандреу была легализована деятельность ЭЛАС, когда подавляющая часть политэмигрантов, представляющих левые силы, смогла воссоединиться с матерью-родиной.

- ...Вернемся к героическому эпосу «28 октября».

...Приходим к соглашению с нашим легендарным соотечественником символом греческого Сопротивления фашизму Манолисом Глезосом, что тема Гражданской войны станет главной при нашей следующей встрече. Сегодня же мы, не следуя примеру некоторых левых историографов, будем говорить об истории греческого Сопротивления (1940-1944 гг.), коему посвящает свою книгу мой соотечественник, являющийся для миллионов греков символом греческого Сопротивления.

- ...В Греции в семейных, газетных фотоархивах вы не обнаружите фотографий без улыбки - тех, кто отправляется на фронт против итalo-оккупантов. Жизнерадостные улыбки, смех греческих солдат. На лицах матерей, провожающих на фронт своих сыновей, отсутствует скорбь – на их лицах улыбка! Вот в этом и есть феномен сопротивления Греческого народа. ...**Страна превратилась в один общий дом.** ...Сыны и дочери Эллады шли на смерть ради ее свободы с улыбкой на лице.

- ...**Как формировались ваши взгляды, убеждения?**

- Когда я был учеником 4-й афинской гимназии, к нам поступил один школьник из Додеканисо. Левтерис Селас из Родоса. Нас посадили за одну парту. Спрашиваю его о том, где находятся Додеканисские острова. Он объясняет и выясняется, что острова находятся под колониальным гнетом итальянцев. Селас, Родонакис, Апостолос Сантос (сидевший на задней от нас парте), Андонис Мосховакис и я организовали организацию «За освобождение Додеканисо». Без чьих-либо слов, указаний.

- **Как же на практике реализовывала свои программные цели ваша организация?**

- ...Левтерис Селас раскрыл нам страшную суть фашистского режима Муссолини. Дал нам представление, что такое фашизм. Таким образом, наша организация стала называться «патриотической» и «антифашистской». ...Кто-то из нас, впоследствии, сказал: «Мы не должны принимать Метаксаса, потому что он - фашист». Так наша группа стала называться «Греческая организация против фашиста Метаксаса». ...Мы писали лозунги на стенах за освобождение от итальянского гнета Додеканисо и, также, против фашистского режима Метаксаса.

...Затем в школьном дворе мы видим следующую картину. Куча, взваленных друг на друга, книг. Один из преподавателей обращается ко всем присутствующим с речью антикоммунистической направленности и поджигает книги. Мы не имели к тому времени никакого представления о том, что такое коммунизм. Наши глаза ухватывают лицевую сторону книг: «Маркс», «Энгельс», «Ленин». ...В наших домах были энциклопедии, потому как у части из ребят нашей команды родители были учителями. Узнаем из них, кто такие Маркс, Энгельс, Ленин и что такое коммунизм. И мы со всем этим согласны! Большая часть из нас были дети рабочих. Я одновременно с учебой работал в аптеке. Так, без чьих-либо слов, наша патриотическая группа стала антифашистско-коммунистической. Таковым сформировалось наше сознание в канун войны и оккупации.

- **Мой следующий Вам вопрос относится ко дню 31 мая 1941 года.**

...На рассвете сего дня двое афинских юношей Манолис Глезос и Апостолос Сантас, пробравшись по тайной тропинке к Акрополю, сорвали с него фашистский флаг-свастику. ...**Как вами было принято это решение?**

- Не могу сейчас говорить об этом в точных деталях. С Лаки (Апостолосом Сантасом - прим. Н.С.) мы были наиболее близкими друзьями. Состояли в одной организации, которая в период оккупации пыталась делами подтвердить свое существование. Предпринимала попытки поджечь транспортные средства немцев, пешком шли к аэродрому в Эллинико, чтобы на месте составить план, как можно поджечь вражеские самолеты. Наполняли бутылки горючей жидкостью и бросали их в автомобили фашистов. Одни возгорались, другие нет. У нас не было специальных знаний... С Лаки я наиболее часто заговаривал на тему, что можно сделать для нанесения серьезного ущерба оккупантам. ...В один из дней, сидя на ступеньках лестничного марша у Заппио, кивком взгляда привлекаю внимание Лаки на фашистский флаг-свастику на Акрополе. Ответом Лаки стало краткое «порядок» («ευτάξι»). Лаки был умный парень! Уровень нашего

взаимопонимания был «с полу взгляда» - лишних слов не надо было. Молчаливый взгляд в адрес друга друга означал полноценное письмо!

...Во время экскурсии на Акрополь московских ветеранов войны (коих нам с Агни Сидериу была оказана честь сопровождать во время их 5-дневного пребывания в Афинах), Агни (дочь легендарной героини греческого Сопротивления Электры Апостолу) задает нескольким представителям службы охраны вопрос о том, каким маршрутом пробрались на Акрополь Глэзос и Сантас. Точного ответа от них, увы, не последовало. Агни сидит подле нас и, улучив момент, задает этот вопрос самому Глэзосу! Тот терпеливо объясняет нам, чертя на первом, подвернувшемся под руку чистом листке бумаги, схему их с Сантасом тогдашнего на рассвете 31 мая 1941 года маршрута на Акрополь.

- ...Как давно в последний раз вы были на Акрополе?
- Это было, уже и не припомню, много лет назад.

...Мой собеседник не считает их деяние с Апостолосом Сантасом на рассвете 31 мая 1941 года подвигом. «Это было нормальное поведение двух молодых греков в трагические для их родины часы. Не могу назвать это подвигом».

- ...Вы были очевидцем трагической для афинян зимы 1941-1942 гг. Сотни тысяч, погибших от голода, жителей Афин.
- ...Страшный голод. Никогда в своей истории греческому народу не доводилось пережить беды.

- Почему это стало возможным?
- Голод произошел по следующим причинам: Первая: немцы, делая покупки в киосках, магазинах, находясь в ресторанах, расплачивались немецкими бумажными купюрами марками, из коих наибольшее хождение у них имела купюра 50 марок. Хозяин греческого заведения идет на следующий день в Национальный банк для обмена там немецких денег на греческие. Служащий банка открывает каталог и не обнаруживает в нем «Немецкого кредитбанка», что обозначен на немецких деньгах.

- То есть, немцы в Греции занимались мошенничеством?
- ...Вместо подписи на предъявляемых ими банкнотах министра экономики Германии была обозначена подпись главы этого банка. Эти бумажные купюры были фальшивыми. 5 месяцев (с апреля по август 1941 года) немцы воровали блага греческого народа, расплачиваясь фальшивыми деньгами. ...Когда правительство Цолакоглу установило этот факт, оно обратилось к немцам: «Как мы будем контролировать экономику страны, если происходят подобные безобразия?» ...В итоге немцы вынудили государственную казну выкупить, ходившие в обращении денежные бумажные фальшивки! Двойной обман! В первом случае они обворовали личные блага греков, а во второй раз обворовали госказну. Не знаю, поступили они столь по-свински с народом другой, оккупированной ими, страны.

...Вторая причина. Когда оккупанты захватывают страну, то расходы на содержание их войск падают на народ порабощенной страны. Таков, так сказать, международный закон. Все, оккупированные немцами страны (Голландия, Бельгия, Франция, Дания и др.) оплачивали пребывание в их странах немецких войск. Не была исключением и Греция. Но, сверх этого, мы обязаны были продовольствие немецкому корпусу Роммеля в Африке. Никакой другой народ Европы не был поставлен в такую жестокую кабалу немцами. Ко всему вышеперечисленному злу, учиненному по отношению к Греции фашистской Германией, Гитлер изобрел еще пресловутый «Греческий кредит Германии». То есть,

Греция прокредитовала Германию на сумму 3,5 миллиарда долларов рыночной ценности 1938 года. На этот кредит Германия покупали материальные ценности для своего народа.

- *Гитлер, таким образом, мстил грекам за их ожесточенное сопротивление немецким оккупантам...*

- Им была поставлена цель истребить греческий народ. ...Кто одержал первую победу над фашизмом? Греческий народ. Кто оказал фашистам жесточайшее военное сопротивление? Народ Крита. Гитлера потрясли огромные потери немцев в ходе битвы за Крит. ...600 добровольческих отрядов оказывали фашистам жесточайшее сопротивление. Первый случай в истории Второй мировой войны, когда безоружный народ встает в смертельной схватке с вооруженными до зубов немецкими оккупантами, прошедшиими блицкригом по всей Европе. Народ воевал оружием 19 века: серпами, вилами, топорами. Существовавший в стране режим не вооружал людей оружием, что хранилось в военных складах. ...Самое страшное, обрати внимание, было в следующем. О международных конвенциях по военнопленным. Захваченный в плен должен испытывать уважительное отношение к его жизни, то есть по отношению к нему не должны применяться пытки и издевательства. Когда против оккупантов воюет не армия захватываемой страны, а ее народ, то эти законы не выполняются. ...Отсюда и та звериная жестокость немецких фашистов по отношению к греческим селам на Крите. Селение Канданос (области Ханья). Три дня длилось сражение жителей этого села с немцами. Немцы приняли решение уничтожить село до основания и установить на его месте табличку с надписью: «*Здесь когда-то было селение Канданос. Оно нами сровнено с землей, потому как, мужчины, женщины, дети, священнослужители убивали здесь немецких военнослужащих*».

...Вот в этом и есть главное Откровение греческого сопротивления. Противостоял захватчикам греческий народ. Не мог этого «переварить» Гитлер и поэтому им было принято решение уничтожения греков как этноса. Расчленить Грецию. Италии были отданы острова Ионические, Киклады и Самос, Восточная Македония и Западная Фракия подарена Болгарии, часть греческих земель была отдана албанцам. В сердце Греции было создано королевство Пинд. Зададимся вопросом, в какой еще стране Гитлером были проведены такие разделы?

- *...Аншлюс (присоединение Австрии), присоединение к Германии части земель Польши, Голландии, Дании.*

- Им были произведены территориальные отторжения в тех странах, где, как Гитлером считалось, эти территории исконно являются немецкими: Австрия, часть Польши...

- *В книге Гитлера «Майн кампф» в перечне «неполноценных» народов греки не упоминаются...*

- Им было принято решение истребить греческий народ после того страшного сопротивления, оказанного греками фашистским оккупантам.
... *Вспомните слова Уинстона Черчилля: «Герои воевали как греки».*

- *Хотелось бы, все-таки, несмотря на наш уговор не переносить сегодняшний разговор на тему «Гражданская война в Греции 1946-1949 гг.» услышать ваше личное мнение о главных причинах ее возникновения.*

- Об этом, Никос, мы с вами поговорим во время вашего следующего пребывания в Афинах.

...Сегодняшняя тема нашего разговора – греческое Сопротивление 1940-1944 гг.

...Беседа в рабочем кабинете г-на Манолиса длилась ровно час.

Мы присоединились к, заждавшимся нас, гостям. ...Усевшись полукругом возле телевизора, смотрим по видео фильм советских кинодокументалистов «*Манолис Глезос – сын Эллады*» (1963 г. Авторы сценария Петрос Антеос и Виктор Горохов, режиссер Павел Рusanов). Агни удалось найти этот фильм в московском киноархиве. Она – единственный человек из присутствующих в этот вечер в доме Манолиса Глезоса, кто уже видел этот фильм. Усаживаюсь на низком стуле подле хозяина дома и нет-нет посматриваю в его сторону. Все 50 минут, что длится фильм, он, с отрешенным выражением лица, погружается в его событийную канву. ...Вся мировая общественность борется за него (символа греческого Сопротивления фашизму) освобождение. Выход на свободу. Он - директор газеты «Авги» - печатного органа левой демократической партии ЭДА и ее оргсекретарь. 5 декабря 1958 года следует новый арест якобы «за укрывательство видного деятеля КПГ, находящейся в то время в подполье, Колиянниса», приехавшего в Грецию, по мнению военного трибунала, «для шпионажа». Длившееся с 9 по 22 июля 1959 года афинское судилище, приговаривает Манолиса Глезоса к «5 годам тюремного заключения, 4 годам ссылки на остров Агиос-Эвстратиос и к последующему лишению политических прав на 8 лет». ...Освобождение. 1963 год. Приезд Глезоса в Советский Союз. Кажется, его чествует вся страна: каждая улица, каждый город. *Вручение ему Ленинской премии.* ...Лицо его оживает – среди тех, кто находится подле него в хронике 42-летней давности, он узнает Карла Афанасьевича Шеменкова: «Агни, ведь это Карл!» ...Фильм закачивается.

Манолис Глезос, наклонившись, говорит чуть приглушенным голосом для моего слуха: «Никогда не хотел, чтобы этот фильм посмотрели в Греции мои товарищи». Вот такой он человек – простой, искренний, но и всегда заявляющий свою позицию. Каково ему было в 1968 году, сидящему под расстрельной статьей в застенках хунты, заявлять свою «несогласную» позицию по вводу советских войск в Чехословакию и, тут же, стать для руководства КПГ ренегатом? Он что не догадывался о тех последствиях, что обрушатся на него партийным кнутом после этого? Да нет, прекрасно знал – догадывался. Ну не мог отмолчаться даже во имя пресловутого единства партийных рядов! Поэтому, персона Глезоса и пользуется уважением у всего Греческого народа, у всех политиков Греческой Республики, во всем мире. ...Уже в Москве спрашиваю своих добрых знакомых о причинах, побудивших *Карла Афанасьевича Шеменкова* в своей книге «*Греция. Проблемы современной истории*» (1987 г.) «забыть» поместить фото Глезоса на страничке, где помещены фотографии греков – лауреатов Ленинской премии: Янниса Рицоса, Костаса Варналиса, Микиса Теодоракиса. ...Ситуация, надо сказать, абсурдная.

...Перед тем, как покинуть дом гостеприимных хозяев, вспоминаю о подарке, что должен вручить г-ну Глезосу от имени всех его российских соотечественников. Картина-репродукция с видом Красной площади. «Пусть эта картина напоминает вам о том, что в России живут сотни тысяч ваших соплеменников, что сотни тысяч россиян знают о вас, испытывают к вам безмерное чувство уважения. И, слава Богу, что "*дела партийные*" к этому не имеют абсолютно никакого отношения».

Вечер с Манолисом Глезосом. О феномене «28 октября 1940 года», о греческом Сопротивлении и о формировании собственного мировоззрения.

Никос Сидиропулос. Афины - Москва.